第25卷第1期

Vol. 25 No. 1

## 数学课堂教学改革与发展研究重点及基本思路探讨意

### ——海峡两岸数学课程与教学第三届学术研讨会综述

童 莉,黄 翔

(重庆师范大学 数学与计算机科学学院,重庆400047)

摘 要 2007 年 5 月底在重庆师范大学召开了"海峡两岸数学课程与教学第三届学术研讨会"。会议对数学课堂教学改革与发展研究的重点及基本思路进行了深入的讨论,讨论重点集中在对数学本质的认识、对学生的数学学习的本质的认识、数学课堂教学设计、数学课堂教学策略的实施、数学课堂教学的研究方法等 5 个方面,达成了一些新的观点和共识。

关键词 课堂教学 数学本质 学习本质 教学设计 教学策略中图分类号 :G521 文献标识码 :A

文章编号:1672-6693(2008)01-0083-04

继 2004 年 10 月、2005 年 12 月在澳门、天津分 别召开了两岸四地数学课程与教学第一、二届学术 研讨会后,两岸四地数学界学者们结合本地实际,围 绕华人社会基础教育数学课程与教学的一些重要议 题 进行了卓有成效的研究并取得了丰硕的研究成 果。为了分享海峡两岸在数学课程与教学改革中的 经验、深入探讨彼此在改革历程中共同关注的重点 及热点问题 2007 年 5 月 21~22 日 在重庆师范大 学顺利召开了"海峡两岸数学课程与教学第三届学 术研讨会"。会议由重庆师范大学和北京师范大学 联合主办 重庆师范大学教育学院、重庆市课程与教 学研究基地承办。来自13所高师院校、12所中学、 26 所小学, 各级各类教师进修校、科研行政单位, 以 及香港、澳门、台湾等地的200余人出席了会议。此 次会议共收到来自全国 11 个省市的学术论文 152 篇 其中 95 篇收入会议论文集 供会议交流讨论。

大会开幕式由重庆师范大学副校长黄翔教授主持 重庆市教委副主任钟燕、重庆师范大学党委书记傅世放及北京师范大学教育科学研究所所长裴娣娜教授分别致词。裴教授特别指出这次会议的3个基础与特色:层次高、基础好 特殊的代表身份与使命;较强的学术研究的指导力量。本次会议的主题是"改革数学课堂教学,让学生学会学习"。围绕这一主题进行了(1)5位专家的大会主题报告。吕达教授的《深化课程改革三题》、蔡金法教授的《执行不

同的期望课程在数学课堂教学中的表现:LieCal 项目的初步研究结果》、梁贯成教授的《语言对学生学习数学的影响》、宋乃庆教授的《数学新课程教学创新的探索与思考》、黄翔教授的《数学活动经验与数学课堂教学目标》报告等)(2)分组专题研讨(3)数学教学研讨课。来自北京、天津、深圳、重庆、石家庄等地的8位中、小学数学教师进行了教学演示,评课专家和与会代表进行了点评和讨论。

整个会议具体围绕下面 5 个方面的问题展开:(1)数学学科的重新认识 (2)学生数学学习的性质认识 (3)体现学生主体发展的课堂教学设计 (4)课堂教学策略的实施问题 (5)数学课程教学改革与发展研究的方法论问题。希望通过总结和交流教学改革的实践经验,促进海峡两岸基础教育数学课程与教学理论和实践的发展。以下从学术前沿的角度将此次数学课程与教学学术研讨中的主要的富有理论创新和学术原创性的新视野、新观点、新见解、新思想进行初步的梳理和分析,以期能理清今后数学课堂教学改革与发展研究的重点及基本思路。

#### 1 关于数学学科本质的认识

数学课堂教学经历了数学课程从设计到执行再 到学生的获得的过程,实现了从预期的课程向执行 的课程,再向获得的课程的转换。在此转换的过程 中,研究者、教师、学生对数学的认识起着关键作用,

<sup>\*</sup> 收稿日期 2007-11-21

它决定着课程、教学、学习的定位、性质、功能以及价值取向。

数学本身的发展已使得它的应用大大拓展 ,它 与社会和人的生存发展的关系更加紧密,以更加多 样化的方式影响人类社会 这就使得它的本质从多 个维度上得到了展现[1]。对数学学科本质进行多学 科、多视角、多方位的探讨能够丰富对数学学科的深 入认识 对数学教学具有深刻的指导意义。在本次 会议上 与会代表普遍认同应从多学科的角度对数 学学科的本质作进一步的认识,主要讨论了两个方 面:一是,从心理学的角度:主张采用建构主义数学 观 认为数学本质上是人类认识活动中图式的建构 , 依据个体发展重演人类发展的重演律,数学教育应 该在学生身上重现这种建构过程[2]。这样,数学教 育的基点应立足于激励和引导学生从他们现实生活 的问题情景中进行数学的"再建构",在建构中获 取、应用数学知识 培养建构能力 发展数学素质 这 对解决"如何处理现实问题与数学问题的关系"这 一难题具有重要的启示意义。二是,从数学教育哲 学角度:应采用一种动态的数学观 视数学为人类历 史文化中的一种创造性活动,语言、文化在这一过程 中起关键作用。关于数学的创造性,西南大学的宋 乃庆教授在大会报告中指出"数学是最普遍、最深 刻、最富于创造力的学科 数学创新是科学创新的主 动力。"

对数学本质的多学科的认识决定了数学教师面 临的重要任务是从多视角来看待数学。围绕"数学 究竟是一严谨的系统学科,还是一活生生的文化学 科?"问题的讨论,大家一致主张从以下两个视角来 认识数学的本质<sup>3]</sup>(1)科学的视角,或称为数学的 科学观 这是数学本质观的基础和核心。数学是一 门系统的、结构比较严谨的思想、知识和方法体系, 数学精神是科学精神和理性精神的典范(2)文化 的视角 或称为数学的文化观。数学除了是一门科 学 还是一种文化。郑毓信教授曾提到"由于数学 对象并非物质世界中的真实存在 ,而是人类抽象思 维的产物 因此……数学就是一种文化[4]。"这种文 化视角的数学观侧重于将数学看作是一种文化,并 在数学与其它人类文化的交互作用中来探讨数学的 文化本质和文化特征[5]。因此,在数学教学中面临 的首要问题是如何处理好数学学科的科学性与文化 性之间的辩证关系。在这一点上,香港大学的梁贯 成教授在"语言对学生学习数学的影响"的大会报

告给予了一定的启示。梁教授的研究结果表明:以日常生活物件的名字来命名几何图形,是人类历史文化进程的一部份。这种命名方式虽然具有非系统性、含糊性,与严谨的数学定义不一样,但对学生的数学学习有较大的影响,并有利于学生认识到数学是人类文化的重要组成部分。

基于以上对数学本质的探讨,数学课堂教学观念有必要实现从静态的、形而上学的、绝对主义的、功利主义的和科学主义的数学观向动态的、辩证的、发展的、建构的、人文——科学主义的数学观的转变。

#### 2 对学生数学学习本质的再认识

对学生数学学习本质的认识是基于对"什么是数学学习本质?"这一常提常新问题的讨论而得出的。关于"什么是数学学习本质?"这一问题,与会代表普遍认同:学生的数学学习是一种符号化的数学知识与生活实际经验相结合的学习。重庆师范大学的黄翔教授认为"学生数学学习的过程是建立在经验基础之上的一个自我再创造(或创新构造)过程。在这一过程中,学生通过多样化的活动,不断获得、积累经验,分析、理解、反思经验,从而获得发展。"美国特拉华大学的终身教授蔡金法也提出:"学生的数学学习是不断提出问题、分析问题、解决问题的过程,是他们自身进行数学活动的过程。"突出反映了数学学习的建构性、活动性、经验性、反思性的特征。

通过对中小学生数学学习本质的探讨,使得对数学学习的内在机制——数学思维的认识得到了进一步的发展。在数学教学中,学生的数学思维不仅包括分析性思维,还应包括创造性思维、实践性思维等。这一内在机制决定了学生数学学习的特点不应是一种接受式学习,而应该是一种多样化的学习,如数学学习是一种选择性学习、数学学习是一种研究性学习、数学学习是一种体验性学习、数学学习是一种反思性学习等等。

# 3 体现学生主体发展的数学课堂教学设计

体现学生主体发展的数学课堂教学设计的宗旨是"改革数学课堂教学,让学生学会学习"。为了实现这一宗旨,教师必须明确数学课堂教学设计的目标。与会代表在这一方面,得出了一些新的共识,教

学设计除了关注教学的基础性,提升学生的基础学历外,还应致力于学生数学活动经验的获得、学生的合作精神及创新意识的养成。

其中,蔡金法教授提出了一个值得深思的问题:是否需要重新考虑对"双基"的投入?蔡教授认为解决非常规问题的能力需要有别于基本知识和基本技能的特别的学习和训练过程,那么,在有限的教学时间内应相对减少"双基"的投入,加大对开放式问题等非常规问题的解决的投入,从而实现基础与基础之上发展的平衡。

黄翔教授指出"学生数学活动经验"的获得已经成为现时数学教学追求的目标之一,需要对其内涵及外延作深入探讨,这里的"数学活动经验"是学习者在特定的学习环境中或某一学习阶段对学习对象的一种经验性认识,具有主体性、实践性、发展性、多样性特征。今后面临的任务是深入探讨学生数学活动经验获得的策略和途径<sup>61</sup>。黄教授对此提出了几个很有启发性的观点(1)数学活动经验是在活动中产生的,因此使学生获得数学活动经验是在活动中产生的,因此使学生获得数学活动经验的核心是要提供一个好的活动(2)应重视过程性目标在课堂教学中的落实(3)发掘"做数学"的课堂教育价值(4)数学活动经验重点在积累,也需要通过一定的教学手段予以提升(5)相应地,也应积极探索并开发出考量该项目标达成的评价手段与方式。

另外,针对现代社会离不开合作这一特点,蔡教授提出合作精神的培养应作为数学教育的目标之一,并认为合作学习是一种重要的学习方式,其中教师应扮演促进者、观察者、任务设计者和管理者的角色,而学生的角色应是责任分担者、监督员、问题提出者、解答提供者、评估者、领导者和合作者。并进一步介绍了小组合作学习的正常运作的4个要素以及促进小组成员间真正合作的要点。除了合作精神的培养外,创新意识的培养在数学课堂教学设计中意义也颇为重大,宋乃庆教授在大会报告中提出了数学创新教学设计的原则:立足数学本原、突出数学过程、体现数学文化、强调数学应用。在具体教学设计中注重应用从"做"中"悟"、观察发现、基础+变式等手段。

可见,体现学生主体发展的数学课堂教学设计的重点是(1)让学生经历数学概念形成的学习过程,经历数学化过程(2)让学生学会数学的思考和表达(3)从生活中发现数学问题,使学生领悟生活与数学的关系(4)让学生充满自信和学会反思。

#### 4 关于数学课堂教学策略的实施问题

关于数学课堂教学策略实施的问题 ,与会代表 进行了热烈的讨论 ,认为有效数学课堂教学的构建 必须注重两个方面:一是促进教与学方式的变革:二 是形成学科特色。具体讨论了两个主要问题,即宋 乃庆教授提出的创新教学实施的途径(包括设置问 题情境、暴露思维过程、数学文化驱动、数学模式变 换和数学实践应用等);二是针对数学教学探讨了 有效课堂教学的十个层次水平,即第一水平,讲授内 容系统完整 重点难点处理得当 并能借助生活实例 解释教材内容 第二水平 直观教具和现代教学媒体 使用合理 ;第三水平 ,能有效地调控课堂 ,教学阶段 清晰 安排合理 过度自然 第四水平 能提供具体感 性材料 精心设计并组织学生积极参与教学活动 第 五水平,创设宽松的学习情境,形成自主学习、独立 思考、合作探究的氛围;第六水平,能有效整合和利 用各种教学资源,扩展学生知识面;第七水平,能引 导学生进行归纳、分析和概括 培养学生良好的思维 品质 :第八水平 培养学生问题意识 引导学生善于 从生活中发现问题,并灵活解决实际问题;第九水 平 能为每个学生提供自主选择和充分思考的空间, 尊重学生个性差异( 照顾学习差异或有特殊需要的 学生);第十水平,形成了一定的教学风格与特色。 这对数学教学的有效性提供了一定的评判依据。在 此基础上,确立了课堂教学有效性研究的重要手 段——进行教与学的行为分析。

可见 教师教学行为分析是数学教学研究的一 个新的发展趋势和重点。这也是教师专业发展研究 的一个新领域。教师是教学实施的重要环节,先进 的教学理念必须通过教师的课堂教学行为才能得以 实现。因此,数学新课程改革中的教师专业发展研 究是一个重要的研究范畴。教师应具有发展意识、 反思意识、效率意识和特色意识 其立足点在于关注 实现学生的差异发展、把握学科教学的基本规律、揭 示现代课堂教学的基本特色,形成教学的不同流派 与风格。因此, 吕达教授在大会报告中指出: 课程改 革必然也必须深化到教师专业发展上,并提升总结 了一个优秀教师的成功之道——"目标的树立和追 求 实践的摸索和探索 案例的反思与比较 善于继 承、勇于超越、敢于创新,同伴的互动与共生,专家的 引领与点拨,制度、氛围的引导与保障",为教师的 成长提供了一定的实现途径。

# 5 关于我国数学课堂教学建设研究的方法论思考

针对新课程实施过程中遇到的诸多实际问题, 与会者倡导用多种研究方法予以解决,其中涉及: (1)多学科研究方法。数学课堂教学研究可以整合 教育心理学、数学教育哲学、数学文化学、教育社会 学等的相关理论,以解决现实中存在的问题(2)个 案研究法。对研究者来说,个案研究是教与学研究 的一种重要手段 是以实践为出发点和归宿的研究 , 是理论与实践的结合点 对教师来说 典型个案的研 究能帮助他们进行反思、组织教学经验、更新教学观 念 进一步沟通理论与实践 提高理论分析水平和教 学水平(3)比较研究法。数学语言的国际通用性 为数学教育的国际比较研究提供了一个很好的平 台 如蔡金法教授在报告中提到的"中美学生数学 学习的系列实证研究,[7]、梁贯成教授的汉语、韩语 及英语语言对学生学习数学影响的比较研究 給数 学课堂教学研究提供了比较研究的典范。但值得指 出的是 比较教育研究不是为比较而比较 重点在于 通过比较来反省 ,得出启示 ,真正实现" 他山之石 , 可以攻玉"的目的。

由上可以看出,此次会议的研讨结果表明了数学课堂教学改革与发展研究的重点及基本思路,再一次印证了裴娣娜教授的主体性教育的思想,遵循

了"数学课堂教学应回到原点,进行原创性研究,提出新思想、新观点<sup>[8]</sup>"的逻辑思路,使与会代表认识到 教育工作者应具有问题意识、原创意识、理论意识和实践意识,要具有反思、质疑和批判的精神,并自觉地保持科学、严谨、宽容、求实的学术品性的精神。

#### 参考文献:

- [1]黄翔. 数学教育的价值[M]. 北京:高等教育出版社, 2004.
- [2]张克敏. 建构主义数学观与数学教育[J]. 龙岩师专学报 2000(8):112-114.
- [3] 黄秦安. 数学教师的数学观和数学教育观 J]. 数学教育 学报 2004(4) 24-27.
- [4]郑毓信. 数学教育哲学[M]. 成都:四川教育出版社, 1995.
- [5] 童莉. 基于"数学文化"的数学课堂教学文化氛围的构建[J]. 重庆师范大学学报(自然科学版)2006 23(3): 92-94.
- [6] 黄翔. 数学新课程的设计、实施与反思[J]. 重庆师范大学学报(自然科学版)2005 22(3):14-17.
- [7] 蔡金法. 中美学生数学学习的系列实证研究——它山之石 何以攻玉 M]. 北京 教育科学出版社 2007.
- [8] 裴娣娜. 现代教学论生成发展之思——怀特海过程哲学的方法论启示[J]. 教育学报 2005(3)3-7.

### Research into Emphases and Basic Idea of Mathematics Classroom Instructional Reform and Development

#### TONG Li , HUANG Xiang

( College of Mathematics and Computer Science, Chongqing Normal University, Chongqing 400047, China)

Abstract The meeting named" the Third Seminar about Mathematics Curriculum and Instruction between the Main Land and Taiwan" convened at the end of May in Chongqing Normal University. This meeting deeply discussed the emphases and basic ideas of mathematics classroom instructional reform and development, the main viewpoints focused on the following five aspects: the understanding of mathematical essence, the new ideas of the essence of mathematics learning, the new opinion of design of teaching mathematics in classroom that embodys the students' self-regulated development, the new viewpoints on the problems of implementing mathematics instructional strategy, the thinking of research methods on the building of mathematics classroom instruction. This meeting comes to many new points and agreements about the mathematics learning and teaching. They deserve further exploring and discussing.

**Key words** the mathematics classroom instruction; the mathematical essence; the essence of mathematics learning; the design of mathematics teaching; the strategy of mathematics teaching